

广东省深圳市2021年中考物理一轮复习讲义 （机构用）
[bookmark: _GoBack]第17章  信息与能源
考点·梳理
考点1　电磁波
1、电磁波的产生：与水波、声波的形成相似，迅速变化的电流能够产生电磁波。
2、电磁波的传播：电磁波可以在真空中传播。
3、波长、频率和波速的关系
(1)公式：波速＝波长×频率，即v＝λf。
其中波长的单位是米(m)，频率的单位是赫兹(Hz)，常用的单位是千赫(kHz)和兆赫(MHz)。
(2)真空中电磁波的波速：c＝3×108 m/s。
4、电磁波的用途
电磁波有通信、射线透视、加热物体等用途。无线电波(短波、中波和长波)、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线都属于电磁波。
考点2　广播、电视、移动通信
1、无线电波的发射和接收
(1)无线电波的发射：无线电广播信号的发射装置主要由振荡器、话筒、调制器和发射天线几部分组成。
发射过程可用下图概括
[image:  ]
(2)无线电波的接收：无线电广播信号的接收装置主要由接收天线、调谐器、检波器和扬声器组成。
接收过程可以用下图概括
[image:  ]
2、移动通信：移动电话相当于无线电台，它将用户的声音转变为高频电信号发射到空中发出信息，同时它又捕捉空中的电磁波，接收到通话对方送来的信息。
考点3　越来越多的信息之路
1、微波通信：微波的性质接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，因此须每隔50 km左右建一个微波中继站，中继站可以把上一站传来的微波信号经过处理后，再发射到下一站去。
2、卫星通信：卫星通信系统由通信卫星、地面站和传输系统组成，用三颗通信卫星就可以实现全球通信。现在我们看到的很多电视节目是通过卫星传送的。 
3、光纤通信：光在光导纤维中传输损耗小，可长距离传输。光纤通信容量极大，不怕雷击，不受电磁干扰，通信质量高，保密性好。
4、网络通信：人们可以通过网络通信系统查阅资料、看新闻、购物、进行视频点播，可以通过网络收发电子邮件，还可以上网和朋友聊天。另外，可以通过网络进行远程教育、远程医疗，等等。
考点4　能源的分类
1、按能源的利用方式分为：
(1)一次能源：可以从自然界直接获取的能源为一次能源。如煤、石油、天然气、风能、水能、潮汐能、太阳能、地热能、核能、柴薪等。
(2)二次能源：无法从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源称为二次能源。如电能、汽油、煤气、焦炭、激光、沼气等。
2．按能源能否再生可分为：
(1)不可再生能源：凡是越用越少，不能在短期内从自然界得到补充的能源，都属于不可再生能源。如煤、石油、天然气、核能。
(2)可再生能源：可以从自然界中源源不断地得到的能源，属于可再生能源。如水能、风能、太阳能、食物、柴薪、地热能、沼气、潮汐能等。
考点5　新能源
1．（1）核能：由于原子核的变化而释放的巨大能量叫核能。
（2）核能获取的途径有两条：重核的裂变和轻核的聚变（聚变也叫热核反应）。原子弹和目前人类制造的核电站是利用重核的裂变释放能量的，而氢弹则是利用轻核的聚变释放能量的。和平利用核能的途径是利用核电站来发电，核电站主要组成包括：核反应堆、热交换器、汽轮机和发电机等。
（3）核反应堆中的链式反应是可控的，原子弹的链式反应是不可控的。核电站利用核能发电，目前核电站中进行的都是核裂变反应。
（4）核能的优点和可能带来的问题：
①核能的优点：核能将是继石油、煤和天然气之后的主要能源。利用核能发电不仅可以节省大量的煤、石油等能，而且用料省，运输方便。核电站运行时不会产生二氧化碳、二氧化硫和粉尘等对大气和环境污染的物质，核电是一种比较清洁的能源。
②利用核能可能带来的问题：如果出现核泄漏会造成严重的放射性环境污染。
2．太阳能
（1）在太阳的内部，氢原子核在超高温度条件下发生聚变，释放出巨大的核能。
（2）大部分太阳能以热和光的形式向四周辐射除去。
（3）绿色植物的光合作用将太阳能转化为生物体的化学能。
（4）我们今天使用的煤、石油、天然气等化石燃料，实际上是来自上亿年前地球所接收的太阳能。
（5）太阳能的利用：利用集热器加热物质（热传递，太阳能转化为内能）；用太阳能电池把太阳能转化为电能（太阳能转化为电能）。
（6）太阳能具有取之不尽、用之不竭，清洁无污染等优点。
3．未来的理想能源必须满足以下四个条件：
（1）必须足够丰富，可以保证长期使用；
（2）必须足够便宜，可以保证多数人用得起；
（3）相关技术必须成熟，可以保证大规模使用；
（4）必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境。
4．解决能源紧张的途径：由于人类的生存和发展使得能源的消耗量持续增长，因此人类必须不断地开发和利用新能源，同时增强节能意识，不断提高能源的利用率，这是目前解决能源紧张的重要途径。
[bookmark: _Hlk59630615]典例·解读
如何正确理解波速公式c＝λf及其应用
电磁波的波长、频率和波速的关系是：波速＝波长×频率，即c＝λf，在波速一定的情况下，频率越高，波长越短。
例1、“嫦娥”一号卫星的微波探测仪可探测“月壤”发出的频率为3.0 GHz、7.8 GHz、19.35 GHz和37.0 GHz的微波辐射，下列说法中正确的是(　　)。
A．微波属于电磁波                    B．微波是可见光
C．这四种微波在真空中的波长一样      D．这四种微波在真空中传播速度不同
[bookmark: _Hlk60917043]解析：微波属于电磁波，是电磁波的一种，它不属于可见光的范围，各种频率的电磁波在真空中的传播速度是一样的，而其波长随频率的增大而减小，所以只有选项A正确。
答案：A
[bookmark: _Hlk60917061][image: ]例2、某电磁波的波形如图所示。则该电磁波的波长是________，频率是________。
[bookmark: _Hlk60917175]解析：波长是指两个相邻的波峰或波谷之间的距离，由题图可知2 cm是个半波长，所以该电磁波的波长λ＝4 cm＝0.04 m。又根据波速、波长和频率之间的关系式得频率f＝＝＝7.5×109Hz。
答案：0.04 m　7.5×109 Hz
巧解能源的分类问题
对于能源问题，一般考查能源的分类问题。能源的分类方法很多：按产生方式分为一次能源和二次能源；按时间和开发情况可分为常规能源和新能源。煤、石油、天然气这些化石能源以及核能使用后很难得到补充，属于不可再生能源；风能、水能、太阳能使用后可以得到补充，属于可再生能源。解答此类问题的关键在于牢记定义，正确认识常见能源的分类。
例3、下列能源中，属于二次能源的是（　　）
A．风能      B．石油      C．核能      D．电能
[bookmark: _Hlk60917207]解析：二次能源是自然界中其他能量转化而来的，不是直接从自然界中获取的，风能、石油、核能都能从自然界中直接获取，只有电能是通过其他形式能转化而来的，故选项D正确。
答案：D
例4、下列有关能源说法正确的是(   )
A．煤、石油、天然气、沼气是不可再生能源
B．人类正在开发和利用的能源有核能、太阳能、风能、潮汐能、地热能、可燃冰等
C．若使煤等燃料充分燃烧，就不会产生大气污染物
D．高粱、玉米和薯类等经过发酵、蒸馏，可得到乙醇
[bookmark: _Hlk60917499]解析：A、沼气属于可再生能源，故A错误； B、可燃冰还没有被人类开发，故B错误； C、煤等燃料充分燃烧也有二氧化硫等污染物产生，故C错误； D、高粱、玉米和薯类等经过发酵、蒸馏，可得到乙醇，故D正确．
答案：D．
方法归纳 辨别一次能源与二次能源的依据是看其是否经过加工转换，凡是经过加工转换后才能获取的能源都是二次能源。
能源的利用综合题解法探究
以能源为切入点的综合计算问题主要涉及以下几个方面：能源的分类、能量的转化、能源问题、环境污染问题等。以太阳能的利用为载体的综合：一是以太阳能热水器为载体的太阳能的转化、热量公式和电能的综合；二是以太阳能电池的应用为载体的光电转换。电学和力学的综合，主要运用热量公式Q＝cmΔt、W＝Pt、功的公式W＝Fs和效率公式η＝或η＝求解。
[image: ]例5、使用太阳能汽车是开发新能源的途径之一。有一款太阳能汽车，太阳光照射到该车电池板上的总功率为8×103 W时，电池产生的电压是120 V，该电压对车上电动机提供的电流是10 A。问：
（1）此时电动机每分钟消耗的电能是多少？
（2）电动机线圈的电阻为4 Ω，这种情况下，太阳能汽车将太阳能转化为电动机机械能的效率多大？（机械摩擦忽略不计）
（3）使用太阳能有许多优点，但也有不足之处。请你写出使用太阳能的优点和不足之处各一点。
[bookmark: _Hlk60917549]解析：（1）t＝1 min ＝60 s
W电＝UIt＝120 V×10 A×60 s＝7.2×104 J。
（2）P电＝UI＝120 V×10 A＝1 200 W
P热＝I2R＝（10 A）2×4 Ω＝400 W
P机械＝P电－P热＝1 200 W－400 W＝800 W
η＝＝＝10%。[来源:学#科#网]
（3[image: ]）优点：清洁无污染；取之不尽，用之不竭；不受地域限制等。
缺点：能量密度小；装置占用面积大；成本高；效率低；获取能量受四季、昼夜、阴晴条件限制等。
答案：（1）7.2×104 J　（2）10%
（3）优点：清洁无污染；取之不尽，用之不竭；不受地域限制等。缺点：能量密度小；装置占用面积大；成本高；效率低；获取能量受四季、昼夜、阴晴条件限制等。
方法归纳 能源的效率问题，关键是分清哪是有效利用的能量，哪是总能量。
易错剖析
易错点　能量转化和转移的方向性与能量守恒的关系
[bookmark: _Hlk60917581]例6、下列说法正确的是（　　）
A．既然能量是守恒的，那么任何能量我们都可以利用
B．能量是守恒的，所以我们有用不尽的能量
C．在能量的转化和转移过程中，虽然能量的总量保持不变，但有些能量却是无法利用的
D．以上说法都不对
[bookmark: _Hlk60917593]错解：A或B
错因：易错选A或B，以能量守恒为依据，认为各种形式的能量之间可以相互转化，不同物体之间可以发生能量转移，从而得出什么能量都可以利用的错误结论。
解析：自然界存在着各种形式的能，能量可以从一个物体转移到另一个物体，不同形式能量间相互转化，能量的利用过程就是能量的转化和转移过程，但能量的转移、转化都是有方向性的，不是什么能量都可以利用。
答案：C
满分·必练
一、单项选择题
1. (怀化)下列属于可再生能源的是(　　)
A. 风能    B. 石油   C. 天然气   D. 核能
2. (随州)目前中国网民数量和网络规模均位居全球第一，WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它传递信息用到的载体是(　　)
A. 次声波    B. 超声波    C. 电磁波    D. 可见光
3. (徐州)我省首座“光充储”电动汽车充电站已投入使用，该充电站利用清洁能源，通过屋顶发电板发电，这种能源是(　　)
A. 石油      B. 天然气     C. 太阳能     D. 风能
4. (郴州)2019年被称为5G元年，6月6日我国开始发放5G商用牌照，5G技术也是依靠电磁波传递信息的，下列有关电磁波的说法正确的是(　　)
A. 太空中是真空，电磁波不能传播        B. 电磁波在空气中的传播速度是340 m/s
C. 光是一种电磁波                      D. 中央电视台和郴州电视台发射的电磁波传播速度不同
5. (成都)关于原子核和核能，下列说法正确的是(　　)
A. 原子核是由电子、质子和中子组成           B. 核能的使用不会对人类产生危害
C. 现有核电站利用核裂变释放的能量来发电     D. 氢弹爆炸时的链式反应是可控的
6. (玉林)随着人们环保意识的增强．我市环境有很大改善．以下做法不利于改善环境的是(　　)
A. 随地张贴小广告       B. 严禁燃放烟花爆竹
C. 不随地乱扔垃圾       D. 减少使用化石能源
二、双项选择题
7. (齐齐哈尔改编)“北国好风光，尽在黑龙江”，建设人与自然和谐共存的美丽家园，打响蓝天保卫战，能源问题已成焦点，全球能源将发生巨大变革．下列关于能源问题说法正确的是(　　)
A. 天然气燃烧产生的二氧化碳，会加剧地球温室效应
B. 煤是不可再生的化石能源，它在能源领域重要性有所降低
C. 地下石油资源取之不尽用之不竭，可无限开采
D. 核电站可完全替代火电站，因为核能是可再生能源
8. (攀枝花改编)月球表面为超高真空，白天最高温度可达160 ℃，夜间最低温度可达－180 ℃，环境极端严酷．然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氪3资源.2019年1月3日10点26分，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，拍摄的世界第一张近距离月背影像图，通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱，下列说法中正确的是(　　)
A. 中继星是使用超声波实现通信
B. 月球背面的照片是通过电磁波传回地球的
C. 拍摄时月球在透镜的二倍焦距外
D. 在月夜可利用超导材料发热，为月球车提供热量
三、填空题
9. (昆明)6月5日是世界环境日，为减少环境污染和生态破坏，实现节能减排，中国在沿海地区大力推广风力发电．这种发电方式是把______转化成电能；在众多能源中，煤、石油、天然气和铀矿等都属于________(选填“可再生”或“不可再生”)能源．
10. (百色)电磁波按波长从小到大排列为：γ射线、X射线、紫外线、________、红外线、微波和无线电波；它们的用途非常广，如电视机的遥控器是利用________进行遥控的．
11. (阜新改编)太阳能来自于太阳内部的________(选填“核聚变”或“核裂变”)，太阳发出的光约以________的速度向周围传播(速度值保留到整数)．
[image: ]12. (济宁)电磁波的传播________(选填“需要”或“不需要”)介质．如图所示，将手机放在密闭的塑料容器中能正常接收到呼叫信号，放在密闭的金属容器中不能接收到呼叫信号，说明________(选填“塑料容器”或“金属容器”)对电磁波有屏蔽作用．
[image: ]13. (河池)如图所示，将导线的一端与电池的一极相接，另一端与电池的另一极快速断续接触，便会听到收音机有“咯、咯”的声音，说明导体中迅速变化的______能够产生电磁波；实验时消耗的电能属于______(选填“一次”或“二次”)能源．
第17章  信息与能源
例1、解析：微波属于电磁波，是电磁波的一种，它不属于可见光的范围，各种频率的电磁波在真空中的传播速度是一样的，而其波长随频率的增大而减小，所以只有选项A正确。
答案：A
例2、解析：波长是指两个相邻的波峰或波谷之间的距离，由题图可知2 cm是个半波长，所以该电磁波的波长λ＝4 cm＝0.04 m。又根据波速、波长和频率之间的关系式得频率f＝＝＝7.5×109Hz。
答案：0.04 m　7.5×109 Hz
例3、解析：二次能源是自然界中其他能量转化而来的，不是直接从自然界中获取的，风能、石油、核能都能从自然界中直接获取，只有电能是通过其他形式能转化而来的，故选项D正确。
答案：D
例4、解析：A、沼气属于可再生能源，故A错误； B、可燃冰还没有被人类开发，故B错误； C、煤等燃料充分燃烧也有二氧化硫等污染物产生，故C错误； D、高粱、玉米和薯类等经过发酵、蒸馏，可得到乙醇，故D正确．
答案：D．
例5、解析：（1）t＝1 min ＝60 s
W电＝UIt＝120 V×10 A×60 s＝7.2×104 J。
（2）P电＝UI＝120 V×10 A＝1 200 W
P热＝I2R＝（10 A）2×4 Ω＝400 W
P机械＝P电－P热＝1 200 W－400 W＝800 W
η＝＝＝10%。[来源:学#科#网]
（3）优点：清洁无污染；取之不尽，用之不竭；不受地域限制等。
缺点：能量密度小；装置占用面积大；成本高；效率低；获取能量受四季、昼夜、阴晴条件限制等。
答案：（1）7.2×104 J　（2）10%
（3）优点：清洁无污染；取之不尽，用之不竭；不受地域限制等。缺点：能量密度小；装置占用面积大；成本高；效率低；获取能量受四季、昼夜、阴晴条件限制等。
例6、错解：A或B
错因：易错选A或B，以能量守恒为依据，认为各种形式的能量之间可以相互转化，不同物体之间可以发生能量转移，从而得出什么能量都可以利用的错误结论。
解析：自然界存在着各种形式的能，能量可以从一个物体转移到另一个物体，不同形式能量间相互转化，能量的利用过程就是能量的转化和转移过程，但能量的转移、转化都是有方向性的，不是什么能量都可以利用。
答案：C
满分·必练
1. A　【解析】可再生能源是在短期内可再获得的能源，风能是可再生能源，A正确；不可再生能源是在短期内不可再获得的能源，石油、天然气、核能都是短期内不能再获得的能源，都是不可再生能源，B、C、D错误．故选A.
2. C　【解析】WiFi上网传递信息的载体是电磁波，A、B、D错误，C正确．故选C.
3. C　【解析】“光充储”电动汽车充电站是通过屋顶上铺设的一块块太阳能光伏发电板，将太阳能转化为电能，充电桩通过巨大的光伏发电板给电动汽车充电，C正确．故选C.
4. C　【解析】电磁波可以在真空中传播，A错误；电磁波在空气中的传播速度约为3×108 m/s，B错误；光是一种电磁波，C正确；中央电视台和郴州电视台发射的电磁波的速度都约为3×108 m/s，只是频率不同，D错误．故选C.
5. C　【解析】原子核一般是由质子和中子组成的，没有电子，A错误；核能的使用可能引发核泄漏和核辐射，可能对人类产生危害，B错误；目前核聚变不能控制，所以核电站都是利用核裂变释放的能量来发电，C正确；氢弹爆炸是核聚变，是不可控的，D错误．故选C.
6. A　【解析】小广告影响环境美化，不能随地张贴，A错误，符合题意；严禁燃放烟花爆竹、不随地乱扔垃圾、减少使用化石能源都能减少环境污染并有助于美化环境，B、C、D正确，不符合题意．故选A.
7. AB　【解析】天然气燃烧产生的二氧化碳会加剧地球温室效应，A正确；煤属于化石能源，是不可再生能源，人类如今更重视新能源和可再生能源的利用和开发，因此它在能源领域的重要性有所降低，B正确；石油属于不可再生能源，C错误；核能是不可再生能源，D错误．故选AB.
8. BC　【解析】中继星是利用电磁波传递信息的，A错误；月球与地球之间有真空，照片等信息只能通过电磁波传播，B正确；在拍月球时成的倒立缩小的像，因此物距要大于两倍焦距，C正确；超导体电阻是0，不会发热，D错误．故选BC.
9. 风能　不可再生　【解析】风力发电是将风能转化成电能的过程；煤、石油、天然气、铀矿一旦消耗，短期内不能从自然界得到补充，因此属于不可再生能源．
10. 可见光　红外线　【解析】电磁波按波长从小到大排列为：γ射线、X射线、紫外线、可见光、红外线、微波和无线电波，电视机的遥控器通过红外线，实现无线控制电视机的．
11. 核聚变　3×108 m/s　【解析】由较轻的原子核聚合成较重的原子核时，会释放出巨大的能量，太阳内部每时每刻都在进行核聚变反应；太阳发出的光约以3×108 m/s的速度向周围传播．
12. 不需要　金属容器　【解析】电磁波的传播不需要介质，它可以在真空中传播；由实验现象可知塑料容器没有屏蔽电磁波，而金属容器屏蔽了电磁波．
13. 电流　二次　【解析】将导线的一端与电池的一极相连，用另一端快速与电池另一极断续接触时，会产生断续的电流，旁边的收音机会发出“咯、咯”的声音，说明导体中迅速变化的电流能产生电磁波；能源可划分为一次能源和二次能源，自然界中以现成形式提供的能源称为一次能源，需要依靠其他能源的能量间接制取的能源称为二次能源，故电能为二次能源．






image2.wmf

image3.wmf

image4.wmf

image5.png




image6.jpeg




image7.jpeg




image1.png
F ity
R i

[atee] —~





嫘陲吽旮詀庈


2021


爛笢蕉昜燴珨謫葩炾蔡砱


 


ㄗ儂凳蚚ㄘ


 


 


菴


17


梒


 


 


陓洘迵夔埭


 


蕉萸﹞


忯燴


 


考点


1


 


电磁波


 


1
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、电磁波的传播：电磁波可以在真空中传播。
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第17章  信息与能源 

考点·梳理 

考点1 电磁波 

1、电磁波的产生：与水波、声波的形成相似，迅速变化的电流能够产生电磁波。 

2、电磁波的传播：电磁波可以在真空中传播。 

3、波长、频率和波速的关系 

(1)公式：波速＝波长×频率，即v＝λf。 

其中波长的单位是米(m)，频率的单位是赫兹(Hz)，常用的单位是千赫(kHz)和兆赫(MHz)。 

(2)真空中电磁波的波速：c＝3×10

8

 m/s。 

4、电磁波的用途 

电磁波有通信、射线透视、加热物体等用途。无线电波(短波、中波和长波)、红外线、可见光、紫外

线、X射线、γ射线都属于电磁波。 

考点2 广播、电视、移动通信 

1、无线电波的发射和接收 

(1)无线电波的发射：无线电广播信号的发射装置主要由振荡器、话筒、调制器和发射天线几部分组成。 

发射过程可用下图概括 

 

(2)无线电波的接收：无线电广播信号的接收装置主要由接收天线、调谐器、检波器和扬声器组成。 

接收过程可以用下图概括 

